

江西师范大学生命科学学院

学风建设工作简报

(二〇一七年第五期 总第一百二十一期)

院学风建设领导小组办公室编

2017年5月15日

本期要目

【学院动态】

- ★生命学院进行13级本科毕业生德育答辩
- ★生命学院2017年学生会主席团换届选举成功举行
- ★追求真知，迎接挑战
——生命学院参加“挑战杯”校内选拔赛终审决赛答辩
- ★生命学院成功举行第十一届“学术月”系列活动开幕式
暨细胞绘图比赛
- ★生命学院学术月之说课比赛初赛顺利进行
- ★生命学院举办“学术月”系列活动之英语演讲比赛
- ★感恩母爱，传递真情
——生命学院志愿者举办母亲节感恩活动

【时事热点】

- ★共享衣橱不能只图新鲜

【散文欣赏】

- ★淡淡的友情，淡淡的爱

【学院动态】

生命学院进行 13 级本科毕业生德育答辩

为了深刻贯彻“以生为本，以德为先”的教育理念，帮助、引导学生健康成长，完成自我角色转变，顺利步入社会，5月4日晚，生命学院于方荫楼3201、3220、3202三个教室进行了13级毕业生德育答辩。院长龙中儿、党委副书记李非、副院长邹峥嵘和谢建坤、团委书记张英俊以及学院部分教师代表出席了本次答辩会。13级全体毕业生到场参加答辩。

本次德育答辩会中每位同学有四分钟自我展示时间，而后在场老师会结合学生自身情况进行提问。在自我展示环节中，同学们通过ppt向大家分享了自己大学四年成长的点点滴滴，丰富而精彩。许多同学也表达了自己对母校的热爱和



不舍，以及对老师的尊敬与感谢。老师们用心倾听每一位毕业生的成长故事，与他们一同回顾曾经的青春岁月，有几位同学讲到动情之处真情流露，流下了不舍的泪水。回忆总是美好而难忘的，但是未来却也是崭新而精彩的，提问环节中大家对自己未来的人生规划提出

了新的展望与期许，虽然同学们的想法、选择各不相同，但老师们都给予了充分的肯定，希望每一位同学都能有更精彩的人生。德育答辩在大家的欢声笑语中落下了帷幕。

德育答辩为学生提供了一个多角度审视自我、展示自我的舞台，同学们通过短短几分钟的答辩，回顾了四年的大学生活，总结成败得失，更进一步地明确了自己的人生目标。希望每一位即将毕业的生命学子都能够不忘初心，不忘母校，不忘彼此，带着坚定的信念继续前行。（文/图 生命学院新媒体 刘晶语）

生命学院 2017 年学生会主席团换届选举成功举行

为选拔学生会新一届主席团成员，给同学们提供一个施展才能的大舞台，为学生会注入新鲜血液，从而推动学生会的进一步发展，继续更好地落实学院工作，5月7日上午，生命科学院在方荫楼三区会议室举行了2017年学生会主席团换

届大会，学院团委书记张英俊、第十五届主席团担任此次面试的评委，9位应聘者参加竞聘。

面试主要为三个阶段，分成两组先后进行。面试第一阶段，由面试者进行简单的自我介绍，同学们准备充分，在自信的语气中将自己的情况及优势简单作了说明。第二阶段是无领导小组讨论环节，面试者在看到题目后将有三分钟思考时间，随后进行个人的意见阐述，接着是小组讨论，在得到一致结果后派出一位代表发言，为时二十分钟。这个环节十分考验面试者的沟通表达能力，面试者认真梳理自己的理由，并与其他人交换意见。第三阶段是评委提问环节，评委们根据各位竞选者的情况有针对性的提问，通过现实存在的一些问题使得他们正视自己，了解其自身不足，从而更好的完善自我。最后，张老师作了总结讲话，感谢同学们对学生会的付出，也希望大家能落到实处、脚踏实地地继续工作学习。



历经近三个小时的时间，生命学院第十六届学生会主席团换届圆满结束，本次面试秉承着“公平、公正、公开”的原则，考验了面试者临场发挥、表达及处理事务能力，为同学们今后走上社会积累了人生经验。相信在新一届学生会主席团的带领下，学院学生会将继续往开来，迈上更高的台阶。（文/图 生命学院新媒体 霍峥屹）

追求真知，迎接挑战

——生命学院参加“挑战杯”校内选拔赛终审决赛答辩

为促进我校大学生课外学术科技活动的蓬勃发展，培养学生科研意识，营造良好的学术氛围，在经过重重选拔后，5月9日下午，第十五届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛校内选拔赛终审决赛答辩于名达楼6315、6316两个教室举行。生命学院的“校园鸟儿守望者”在初赛中成功突围，参加了本次自然科学类的答辩。

答辩要求学生10分钟内完成作品阐述，而后评委老师会对该课题进行提问、点评。台上同学们仔细地进行着讲解，台下的观众们也听得聚精会神，不时

报以热烈掌声。评委们一针见血，指出了每支队伍的优点和不足，让参赛选手们从中受益匪浅。第三组出场的生命学院代表队在本次比赛中表现出色，细致的解



说、图文并茂的 PPT 都给人一种眼前一亮的感觉，老师们也对《食果鸟类对樟树种子的空间散布作用》这个课题提出了一些建议，提醒同学们要注意选取样方的合理性和科学性，同时也希望选手们能够将课题研究得到的理论积极应用到实际中去。

本次挑战杯校内选拔赛终审决赛答辩圆满结束，每一位参赛选手都充分展示出了新时代大学生应具有的科技创新精神与良好的学术素养，希望大家通过本次决赛答辩，能够对“挑战杯”有更深刻地认识，根据评委的建议，进一步完善自己的课题，将它做得更好。同时，预祝生命学院团队取得一个好成绩。（文/图 生命学院新媒体 王钰）

生命学院成功举行第十一届“学术月”系列活动开幕式 暨细胞绘图比赛

为了全面而深刻地阐述师范院校的人文特色，提高师范学生的综合素质，培养学生的教学实践能力，根据我校“教学月”活动要求，结合学院学生的实际情况与专业特色，生命学院“学术月”系列活动应运而生。5月9号晚，在图文信息中心 6203 教室，生命学院举行了第十一届“学术月”系列活动开幕式。院长龙中儿、党委副书记李非、13 级辅导员韩再超出席了开幕式，报名参加比赛的部分学生代表也到场参加。

本次开幕式由李非书记主持开展，龙院长在致辞时，为同学们讲述了“学术月”的举办目的及其重要性，并表示希望同学们通过这样的实践教学活



与收获，在场的同学们聚精会神地听着，不时地做着笔记。而 16 级新生代表廖君在发言中则表示“我们怀着无比激动的心情迎来了“学术月”，虽然是初次参加比赛，但我们会以更认真的态度准备和参与到比赛中去，是这次比赛给了我们提升自己的机会，使我们更好、更快地成长。”最后，韩再超老师还向在场的同学简单地介绍了比赛中各项目的内容及规则。

开幕式结束后，紧张而激烈细胞图绘制比赛开始了，每一位同学都在认真地画着，小到细胞的形状体积，大到整体的结构布局，他们仔细、耐心的样子让我们感受到了同学们对专业学习的热情以及生物本身的魅力。

“学术月”系列活动的序幕已经拉开，希望生命学子在此次活动中能够拓宽自己的学术视野，提高自身的专业能力和教师技能，实现教与学的结合，同时，希望大家都能取得一个满意的成绩，也预祝本届“学术月”系列活动取得圆满成功！（文/图 生命学院新媒体 刘晶语）

生命学院学术月之说课比赛初赛顺利进行

为培养同学们的教师技能，增强同学们专业知识的学习能力，全方面地阐述生命学院的人文特色，生命学院学术月之说课比赛初赛于 5 月 13 日下午在惟义楼 3307 和 3309 举行，担任本次比赛的评委有生命学院研究生程通同学、袁燕芳同学、罗颖强同学、李君同学和教育学院大四级黄春燕同学、涂怀谋同学，所有参赛选手到场参加。

在主持人详细地介绍了本次比赛的规则后，比赛正式开始。每个参赛同学说课时间为五分钟，在第四分钟和第五分钟时工作人员会举牌示意，评委根据选手说课的表现进行打分，每隔五组评委会对选手们进行一次点评。同学们都做了充分准备，在说课时大都以 PPT 的方式展示说课内容。比赛中有的同学举止谈吐落落大方，语言标准，逻辑清晰，将说课内容完整呈现在大家面前，得到观众和评委们的好评；也有的同学过于紧张，没有把想表达的内容清楚说出来，但是也得了大家的鼓励。评委点评时十分认真，他们对每个参赛同学的表现都发表了自己的看法，并有针对性地说出了每



落大方，语言标准，逻辑清晰，将说课内容完整呈现在大家面前，得到观众和评委们的好评；也有的同学过于紧张，没有把想表达的内容清楚说出来，但是也得了大家的鼓励。评委点评时十分认真，他们对每个参赛同学的表现都发表了自己的看法，并有针对性地说出了每

个选手的优点与不足，让大家对自己的对自己说课的情况有基本的了解，同时，评委们也给每个同学在举止仪态、PPT 设计、说课的内容和环节的安排等方面提出了自己的建议，同学们纷纷点头示意并表示会改进不足之处。

本次比赛的举办，增强了学院的文化氛围，加强了学风建设，提高了同学们的综合素质，给同学们提供了一个挑战自我、展现自我的平台，为同学们以后从事教师行业积累了经验，奠定了基础。希望同学们能不断提高自身的专业素养，取得更大的进步。（文/图 生命学院新媒体 霍峥屹）

生命学院举办“学术月”系列活动之英语演讲比赛

为了提高同学们的英语水平，营造良好的学习氛围，丰富学院学生的课余文化生活，为同学们提供一个展示自我的舞台，5月13日晚，生命学院在惟义楼3309教室举办了“学术月”之英语演讲比赛。本次比赛特别邀请了外国语学院的李晓旭、杨佳、上官芸同学担任评委。许多同学到场观看了这场精彩的比赛。

主持人简单地介绍了比赛规则，比赛分为选手演讲与评委点评两个环节，每三位同学为一组，每位同学需要在3到5分钟的时间里完成自己的演讲，演讲完毕，评委会给予一些建议。看得出来同学们都准备得十分认真，摩拳擦掌，跃跃欲试。在一个多小时的激励角逐



中，虽然有的同学出现了忘词或是发音不准的现象，但是他们的勇气与自信让我们看到了当代大学生的独特风采。“你的演讲内容很新颖，能够吸引场下的观众跟着你的思路，以故事带入自己的想法，很不错。”评委们对同学们进行了细致的点评，小到语气语调，大到整个内容的构架思路。不论是台上参赛的同学，还是场下观看的同学，大家纷纷表示这场比赛让他们收获了许多有用的知识，使他们更清楚地知道了该怎么去说英语。最终，参赛同学黄少呈获得演讲比赛一等奖，张弘毅获得二等奖，马左元获得三等奖。

本次演讲比赛提高了同学们对英语学习的积极性的同时，也为即将到来的英语四、六级考试奠定了基础。时代在发展，掌握好第二门外语，对于大学生来说是十分重要的，希望日后同学们可以积极地参与到这样的比赛中去，学以致用，

提高自己的英语听说能力。（文/图 生命学院新媒体 张静怡）

感恩母爱，传递真情

——生命学院志愿者举办母亲节感恩活动

五月，鲜花盛开，枝叶葱绿。在母亲节的来临之际，为了进一步加强大学生的思想道德教育，弘扬中华民族尊老爱幼的传统美德，让同学们学会感恩父母，了解父母对自己的艰辛付出，理解父母对自己的美好期盼，5月14日上午，生命学院“向日葵”青年志愿者服务队在方舟社团文化广场开展了母亲节感恩活动。



艳阳高照，天气炎热，却挡不住同学们参与活动的热情，绚丽多彩的展板和精致漂亮的许愿树吸引了许多同学的目光，大家纷纷驻足，向志愿者们询问着活动内容，本次活动共有“海报墙”、“折纸鹤”、“许愿树”、“爱的表达”四个部分，同学们可以任选其一，尽情地表达自己对母亲的爱，可以用笔写

下想对母亲想说的话，抒发对远方母亲的浓烈的思念；可以通过折纸鹤的方式为母亲祈福，为她带去美好的祝福；可以录制一段小视频，大声说出自己的爱。活动现场，许多同学拿起纸笔，埋头认真地思考着，用心地写下了自己想说的话，贴在了展板上或是挂在了许愿树上。每一张卡片、每一只纸鹤都承载同学们对母亲的祝愿，让我们感受到了那一份份温暖而真挚的爱意。

虽然一束鲜花、一张贺卡、一句温馨的祝福在伟大的母爱面前显得有些微不足道，但是这些东西让每一位母亲感受到了子女们细腻、深情的爱，而同学们通过这样的活动，也更加体会到了母亲的辛苦与无私，懂得了爱的真谛。希望今天，同学们都能给自己的母亲送去问候，并道上一句：母亲节快乐！（文/图 生命学院新媒体 王钰）

【时事热点】

共享衣橱不能只图新鲜

“继共享汽车、单车、充电宝后，衣服也可以共享了。”近期，不少“共享衣橱”APP横空出世，不少福州女白领开始尝试和陌生人“共享衣橱”。不过，有市民表示，不放心这些衣服的卫生状况。

共享汽车还为来得及适应，共享衣橱又悄然出现，这种共享方式不仅可以满足女性爱美的需求，也是一种分享经济，的确新鲜和新奇。但是这种共享行为也存在和很多隐患，因此，对于共享衣橱不能只追求漂亮，还应该顾及到其带来的一些危害。

首先，所谓的共享衣橱就是一种通过网络将衣服出租的行为，通过出租实现衣服共享，这种行为无疑可以满足一些人的爱美需求，实现每天穿衣不重样的目标，生活中，一些人总是为穿衣服而苦恼，就那样几件衣服，没有一点新鲜感，这种共享衣橱，无疑给这些人提供了选择机会，只要缴纳一定的押金，就可以没有挑选不同的衣服，这无疑是深受欢迎的事情，也因此，共享衣橱才会在短时间内成为爱美女性的新宠。

这种共享行为无可厚非，但是还是应该注意卫生，注重健康安全。将衣服出租出去，就意味着一件衣服可以多人穿用，健康和卫生就成了最令人担忧的事情，虽然平台表示，这些共享的衣服都是经过“五星级”水平清洗消毒的，但是如何确保衣服的感觉卫生，谁来进行监督和监管，还是一个值得追问的问题。很多衣服都是贴身穿的，如果这些衣服达不到卫生要求，存在着健康危害，后果是不堪设想的。健康和安全的共享衣橱的基础和前提，也是这种共享方式生存的关键。这就需要建立严格的制度和机制，确保共享衣服安全健康。

其次，除了健康，如何确保衣服完好无损地归还，也是一个问题。如果没有按时归还怎么办，如果衣服出现损坏又该如何应对，如果衣服在租借期间出现损坏，应该有谁承担，这就需要建立严格的制度，对这些可能出现的问题加以预防和约束。

共享经济是一种崭新的经济模式，但是并非所有的事情都可以共享，衣服毕竟不是普通的物品，共享衣橱实在有着太多的隐患，对于这种生活方式，还是应该慎重，不能盲目追逐，忽略了安全和健康。（5月10日《海峡都市报》）

【散文欣赏】

淡淡的友情，淡淡的爱

有一种朋友,我想那是一种介乎于爱情与友情之间的感情,你会在偶尔的一时间默默地想念他,想起他时,心里暖暖的,有一份美好,有一份感动。在忧愁和烦恼的时候,你会想起他,你很希望他能在你的身边,给你安慰,给你理解,而你却从没有向他倾诉,你怕属于自己那份忧伤会妨碍他平静的生活。

你会因为一首歌曲,一种颜色,想起他,想起他的真挚,想起他的执着,想起他那曾经一起经历过的风风雨雨。因为有了这样一个朋友,你会更加珍惜自己的生命,热爱自己的生活,因为你知道他希望你过的很好,他希望你能够好好的照顾自己,再见面时,他希望你能够告诉他你很幸福。

那些世俗的观念,在你的心中,因为他的存在而变的苍白无力,你只是在心底深处为这个人设置了一处小小的空间,静静地固守着那份美好的回忆,从一开始你就知道,在你们之间不会有什么爱情,似乎谈起爱情就亵渎了这份情感,这只能是一种友情。这到底是怎么一回事呢?你想了许多年,却始终没有头绪。

你们很少联络,在这长长的一生中,你们相聚的时光也许只有几万分之一,但是在彼此的心中中都保留了一份惦念,一份嘱咐,就算他去到天涯海角,就算过了许多许多年,就算再见面时,早已是人非物亦非了,你仍然会那样深刻的记着这样一个人,这已经足够了。

生活有时候平静的会像一口枯井,也许你也会掉进这口枯井里去,也许你没有什么天荒地老、海枯石烂的爱情,也许华发早生、满鬓苍白,但是有了这样的一位朋友,在你的生命中就会有些许涟漪,些许色彩,你想着他。默默的记起他,也许此生此世都不会忘记了。

你很感激在这个世界上,有这样的一个人,他不在你的身边,他也并没有为你做些什么,你却希望,他会过的很好,长命百岁,子孙满堂,幸福安康……

你也很高兴有过那样的一份感情,纯净而又绵长,在这纷繁复杂的人世中,有这样的一个朋友,值得你去祝福,去思念……

报：学校及学院学风建设主题教育活动领导小组

送：学生处及校团委

生命科学学院学风建设领导小组

2017年5月15日印发